

三代农民看病的故事

本报记者 常俊伟

李更林是新乡市封丘县陈桥乡三合村的一名乡村医生。由于生活的年代不同,他和他的母亲以及他的女儿,各自求医问药的情形也各不相同。日前,记者在三合村采访时,李更林一家三代人以各自的亲身经历向记者讲述了大半个世纪以来农村医疗的变迁历程。

■老年人的记忆:

每年5分钱 啥病都管看

李更林的母亲叫张自凤,今年93岁。据她回忆,新中国成立前,神州大地兵荒马乱,死个人就像死了只小猫小狗一样。有一年,老家突发霍乱疫情,村里每天都有人死亡。她常常要跑十几里地去请医生,为避免医生在半路上突然死掉无法给家人看病,她一次要请两个医生。

上世纪60年代末,农村搞起了“5分钱合作医疗”,即每个村民每年交5分钱,以后患病吃药打针都是免费。张自凤说:“还没等老百姓高兴几

天,‘5分钱合作医疗’就取消了。”

■中年人的经历:

看病市场化 免费搞防疫

1953年出生的李更林,在18岁那年,当上了村里的保健员。当时疟疾盛行,他一手拎壶,一手拿碗,挨家挨户免费发放药丸。李更林现在还记得当时的工作要求:送药到手,看服到口、咽下再走。从“5分钱合作医疗”终止到2003年新型农村合作医疗实施的数十年间,老百姓看病都是花多少钱掏多少钱。医疗部门只免费给儿童牛痘等预防天花、流行性脑膜炎等疾病。李更林说,那时看病不是太贵,治疗感冒发热,只需一两元钱。

■年轻人的感受:

新农合让农民看病能报销

去年,李更林的女儿李慧在县妇幼保健院行剖宫产生下一对双胞胎,住院医疗费用共计2000多元,由于她参加了新农合,报销55%,实际自付费用不到1000元。她说,没想到交30元参加新农合,就能省下1000多。

在记者采访期间,不时有村民拿着新农合的就诊证来找李更林看病买药。在他的抽屉里放着厚厚的一本参保村民就诊档案,里面记录了村民每次就诊时其新农合家庭账户使用情况。如果当年的新农合账户金额没用完,下年还能接着用,家庭成员之间也可以互用。

“纵观我们一家三代人的就医情况,是一代比一代好。我当了近30年的乡村医生,以前从没敢想农民看病也能报销。”在李更林看来,在缺少国家补贴的情况下,单靠农民交的5分钱,“5分钱合作医疗”是很难支撑下去的。现在,中国富起来了,注重改善民生,农村医疗条件逐步提升就是社会进步的一个缩影。

实施国家基本药物制度 乡村医生要有4个准备

湖北省松滋市卫生局 周晓胜

按照国务院统一部署,今年年底前村卫生室全面实施国家基本药物制度。笔者认为,村卫生室全面实施该制度,乡村医生自身要做好4个方面的准备。

政策准备 要全面学习了解国务院、省以及地方政府制订的各项医改政策,特别是与实施国家基本药物制度有关的政策和配套文件。乡村医生只有深刻领会其政策导向与精神实质,才能积极投身改革,才能切实减轻本地群众用药负担,让他们真正享受到医改带来的诸多实惠。

宣传准备 国家基本药物制度实施之初,由于用药习惯以及

常用药物品种的改变,群众和乡村医生都可能存在一定程度的不适应。这就需要乡村医生加大宣传力度,提高群众对基本药物的知晓率和认同感,让他们明白实施国家基本药物制度的好处,从而理解改革、支持改革。

药品准备 乡村医生必须掌握《国家基本药物目录》中的药物和各地增补药物的使用方法,为群众提供常见病、多发病的一般诊治。在该制度规定的执行时间节点前,乡村医生要妥善处理好卫生室原有的各种药品。

心理准备 村卫生室实施国家基本药物制度后,为保证乡村医

张晓毛:村民的事无小事

本报记者 李志刚 张晓利 王平

开车辗转数小时,记者一行找到了“优秀乡村医生”张晓毛工作的村卫生室。正值秋收农忙时节,在如山的玉米棒子堆里,记者看到了一张和善朴实的脸——平顶山市叶县龚店乡姜庄村的乡村医生张晓毛,一个不在乎名利、责任心很强的优秀乡村医生。

正在一旁剥玉米的邻居看到记者,放下手中的玉米走过来说:“好好把俺村的张大夫报道一下,他可为俺们村出大力了,起早贪黑的可都是为了村民的健康啊。打针输液,给村民讲健康知识,甚至谁家婆媳不和也会找到张大夫,他快成村里的‘齐天大圣’了,干啥啥中。”

张晓毛站在一旁不好意思地说:“瞧,看你说哩,哪有那么邪乎,俺只是认为村民的事无小事。”正说着,一位妇女抱着孩子三步并作两步地走了过来,说:“大夫,我们家孩子在院子里玩时把脚给扎出血了!”张晓毛边熟练地为孩子的脚进行消毒,边安慰她说:“没事,贴几贴创可贴就好了。这两天别让孩子脚碰水。”当问及多少钱时,张晓毛笑盈盈地说:“这能花几毛钱啊?不要了!”

为方便广大村民,张晓毛的手机24小时不关机。近半月来,他每晚都会出诊。农忙季节,农活很累,但丝毫没耽误他出诊的速度。村民的需要就是他的动力。

这不,一位30来岁的男子拿着自己的检查结果来道谢了。原

来,前两天,该男子因好长时间没有解小便,疼得直不起来腰。听完叙述,张晓毛怀疑他得了输尿管结石,讲清利害关系后,建议他转到县级医院治疗。因该男子家人都不在家,张晓毛放下手头的农活,借了辆车亲自把他送到了县级医院。“张大夫说的对,我患的就是输尿管结石。经体外碎石现在好多了,今天就是来表示感谢的。”该男子真诚地说。

这样的事,在张晓毛看来是再平常不过了。他还曾因送患者住院崴过脚,曾大冷天半夜出诊而导致自己感冒受风寒。他一直把“村民的事无小事”当成座右铭。

“慎在诊前,精在诊中,勤在愈后。”是张晓毛诊疗过程中始终坚守的原则。他从不轻易承诺,不爱强揽病号,自己能治的病认真诊治,不能治疗的病真心提出建

议,及时让患者转诊到上级医院,以免耽误最佳救治时机。“村民来找我看病,是对我的信任和认可,我不能拿村民的健康当赌注。村民的事无小事,该放手就放手。”张晓毛告诉记者。

每年,张晓毛都会为村里65岁以上的老人体检身体。村里有65岁以上老人98名,今年7月份体检老人78人。这次“健康筛查”又功劳不小:一位60多岁的老太太说自己经常尿频,张晓毛怀疑是她身体的其他部位病变压迫到了膀胱,建议她到医院做检查,她被查出患了卵巢囊肿,及时做了手术;同一批“得救”的还有一位老先生,他被诊断为室间隔缺损,已到郑州大医院做了心脏手术。

张晓毛责任心很强,他意味深长地告诉记者:“作为一名乡村医生,我始终悬着一颗心,总有力不从心的感觉。我能做的是,群众有钱没钱都可以来看病,治疗小病、小伤不收钱,把村民的事都当成大事来处理。”但是一个人的能力是有限的,他希望国家能加大对卫生室的投入,增添医疗器械,同时对乡村医生进行知识培训。

寻找“最美乡村医生”

诊室里,有他们凝神为患者诊治的身影;村子里,有他们微笑为村民进行公共卫生服务的身影;夜晚的乡间小道上,有他们出诊的身影;田间地头,或许还有他们辛勤劳作的身影。

风吹雨打、无假无休的他们,一定有着平凡而动人的故事。走进他们中间,一定能发现朴实而美丽的光芒。

他们也许是曾经的“赤脚医生”,也许是经验丰富

热线电话:(0371)65944713 电子邮箱:peiz25@163.com

邮寄地址:郑州市纬五路47号院医药卫生报社 杨小沛收

“两癌筛查”好处多

新密市 付文娜

最近一段时间,很多前来看病的女性提到“两癌筛查”项目时,无不交口称赞。

在此之前,很多农村育龄女性根本意识不到体检的必要性和重要性,甚至有部分女性已有轻微症状仍不愿意去医院做检查。重大公共卫生项目——农村女性“两癌筛查”项目,是国家关注公共卫生和提高农村女性健康水平的重要举措。在“两癌筛查”中,不少原先没有任何症状的乳腺癌和宫颈癌早期患者被筛查出来。

我们村的李嫂家庭贫困,平时感觉不舒服,她能忍就忍,不能忍时就自己到药店买药服用。在这次“两癌筛查”中,李嫂被查出患有早期宫颈癌,她随即在市医院做了手术。医疗费用由国家报销部分,再除去新农合

在“两癌筛查”中,被查出患有慢性宫颈炎、阴道炎、宫颈肥大、子宫肌瘤、乳腺增生、乳腺纤维瘤等妇科疾病的病人还有很多,大家对国家免费为农村女性进行“两癌筛查”的政策感激万分,也因此提高了对疾病“早诊断、早发现、早预防、早治疗”的认识!



随着医改政策的实施,乡村医生的任务愈加繁重。为了建电子档案,我常常要通宵忙碌。那天凌晨4点多,我听到敲门声,打开一看,竟然是母亲——寒风中,她端着热气腾腾的鸡汤站在门口,心疼地叮嘱我:“又忙了一夜吧?快趁热喝点汤暖暖身子!”

接过热乎乎的鸡汤,我努力抑制住眼泪,禁不住情思翻滚。寒冬的夜里,我忘了自己,但母亲却用她宽厚的爱温暖了我疲惫、冰冷的身躯。

想起患者多时,我和爱人顾不过来,母亲会帮忙给输液的患者准备热水瓶暖手、帮患者拔针……母亲也是学医的,但为了让父亲在大队医疗室安心为乡亲们服务,她放弃了自己热爱的专业。岁月的沧桑已深刻在了母亲的脸上,秋霜染白了她的双鬓……想起多年来母亲用博大、无私的爱默默支持着我们,我很是自豪。

我感谢我的母亲,感谢她给了我温暖和工作的动力。

乡村医生从不关手机

宜阳县 王双永

当手机的铃声响起
你没有片刻的犹豫
把小儿追逐的哭声抛到身后
带着妻子的声声叹息匆匆离去

也许,你正在田间忙碌
也许,热乎乎的饭碗刚刚端起
也许,是在烈日炎炎的午后
也许,是在寒风凛冽的夜里

乡村医生的手机
从不关机
一声手机的铃声
是你无尽的牵挂
一声手机的铃声
是送给患者的希冀
那一个个阿拉伯数字啊
似乎比你的名字
让人们记得更牢、更快、更易

医患沟通的乐趣

温县 王道永

当乡村医生这么多年来,我经常遇到一些比较难沟通的患者,有时因为一句话解释不到位,他就会和你发生争执。我的处理原则是:遇到这些事,千万不要和他计较。常言道:“二虎相斗,必有一伤。”争执只能造成更严重的后果。

我认为,医生应当学会平衡心态,千万不可因小失大,要掌握和患者沟通的技巧。我是如何进行医患沟通的呢?拿一件举例吧。记得有一次,一位男性患者来就诊时说他肚子痛。经过认真检查,我初步诊断他所患疾病为急性阑尾炎。

可是患者说啥也不相信,还说:“这一点小病,你就说我得了急性阑尾炎,简直是胡扯八道!”我只好说:“如果你不相信我,那就到医院再检查一下吧!”他真去医院做了检查,医生说他是绞痛犯了。回来后他和家人来到我这里大吵大闹,说我耽误了他的病,非让我赔他损失不可。那时,我怎么向他们解释都没用。又过了一天,他肚子痛得更厉害了,又来找我,我赶紧让他转到县医院做手术。手术时,他的阑尾已经化脓了,医生说他再晚来几天就有生命危险。

后来,我买了些礼品,专程去县医院看他。出院后,他和他的家人逢人就说:“王医生的技术就是高……”

这么多年来,我坚持和患者沟通,并在患者病愈后回访,由此赢得了父老乡亲们的信任。经常和患者沟通也成了我的工作乐趣之一。



为了一方百姓的健康,广大乡村医生甘守寂寞和清贫,不愧是最可敬的人。或许你们有委屈,或许你们只是想说说心里话……我们特开设《感悟》栏目,在这里大家可以畅所欲言,或心事,或感想,或经验之谈;不拘文采,无需长篇大论,你说、我编、大家看,让更多的朋友参与进来,就是开办此栏目的目的。

★日前,我正在阅读刚到手的《医药卫生报·乡村医生特刊》时,那个被我称为“难缠”的患者来找我,要我为她远在北京的老父亲开些治疗慢性咽炎的药。我顿时很是感慨,甚至有种负疚的感觉。我认识到,患者“难缠”的举动中充满了对医生的信任、对自己所患病的恐惧。患者的内心是敏感的,有时恰恰是我们医生在有意或无意间伤害了他们那颗真诚的心。因此,出现医疗“纠纷”后,身为医生,我们应该真诚面对,有承担自己责任的勇气,不要把责任一股脑推到患者身上,也只有这样才能赢得患者的理解、信任、支持和尊敬。

★本村的一个老婆婆每天两次用电动车带着老伴来打针。他们俩都是食管癌患者,她的老伴是2009年做的手术,2011年癌症复发转移。住院治疗已经花去他们所有的积蓄,老婆婆的老伴每天就靠肌注止痛针减轻痛苦。每次来卫生室,进门坐在那里等待的时候,老婆婆都会把手放衣服里面。我一直觉得奇怪。今天,他们来时恰好没其他患者,老婆婆对我说:“稍等会儿再打吧,我暖暖手,一会儿给他按针不凉。我这才

知道她为什么总是把手放在衣服里。我被老婆婆这一个小小的举动感动了,强忍着没流泪。

——长垣 吴咏梅

★刚行医那些年,自己还很年轻,村里在外打工的人回家时常对我说:“老弟,人家出去打工,钱不少拿,不如你也进城吧,何必在家里受穷呢?”我说:“那可不行,俺要进城了,谁给大伙看病啊?”就这样,我在农村一干就是40多年。其中有苦也有乐,但想到能为大家的健康干些事,我就觉得心满意足了。

——温县 王道永

★实施基本药物零差率销售,广大群众得到诸多实惠。可是,开个体诊所的我,突然感觉没了前途,失去了方向。父亲再一次建议我改行,但我太爱医生这个行业了!医改究竟给我们个体诊所留下了多大的生存空间?我真不知道是坚持好还是改行好。

——南阳 李时运

心情食欲差 梅花来改善

中国保健协会副理事长 吴大真

“墙角数枝梅,临寒独自开。遥知不是雪,为有暗香来。”说到这首古诗,想必大家已猜到我要谈的就是梅花了。

梅花迎霜傲雪,是园林中争先报春的花卉。古往今来,它一直受到人们的高度赞赏,很受诗家、画家的追捧。除了用于观赏之外,我国食梅的历史也非常悠久,最早可以追溯到3000多年前。《尚书》有“若作和羹,尔惟盐梅”之句,这里的盐梅即白梅,是必不可少的调味品来使用的。当然,与食用一样,梅花药用的历史也十分悠久,其中,又以赵学敏的《纲目拾遗》记载得最为详细。《纲目拾遗》中的花部,首列就是梅花。

历代都有医家用梅花入药,留下方剂颇多。《红楼梦》第四十二回,二进荣国府的刘姥姥要回乡下,贾府送给她礼品中,就有好几种用梅花做成的常用中成药。贾母的丫鬟鸳鸯说:“这包儿里头是你前儿说的药,梅花点舌丹也有,紫金锭也有,活络丹也有,催生保命丹也有,每一样是一张方子

包着,总包在里头了。”文中所说的梅花点舌丹,有清热解毒、消肿止痛之效,用于治疗疮痈肿毒初起,咽喉牙龈肿痛、口舌生疮等症。紫金锭出自明代著名外科学家陈实功的《外科正宗》。这两个方子都采用白梅花的花蕊入药。

中医认为,梅花性平无毒,走肝经,具有疏肝理气、和胃止痛的功效。大家都知道,肝气是不能郁结的,正如弘景所说:“肝德在散。”发散是肝的正常功能。肝要促进人体的每一个角落,把我们日常生活中积聚的坏情绪发散出去;我们日常饮食中所摄入的毒素也要靠肝来解毒。这些,都是肝的发散功能在起作用。

发散的反义词是郁结。当肝气受伤,它的发散功能就不利索了,郁结就易形成。肝气越郁结,就越需要发散。理气的药物可以帮助肝发散。但大多数理气药辛温而燥,不能久服。比如香附、木香、柴胡等理气药,不能多用、久用,久服伤阴。那么,有没有一种不伤阴气的理气药呢?有,它就是梅花。梅花性平,它的最大特点就是能够理气、调理脾胃、舒理气血,但却不会伤阴,非常难得。而且无论是百岁老人,还是天真无邪的可爱宝宝,都可以用梅花来保健。当然,梅花除了可用于日常保健外,还可用于治疗梅核气、肝胃气痛、胸闷不舒、食欲减退等病症。

